

推进全国文明城市国家卫生城市创建 全面加快沿海经济强市建设步伐



新时代文明实践站接地气

拾趣园博园

张家口园：带你看“长城博物馆”

本报记者 宁美红 本报通讯员 杜浩

在园博园东北角，一支奥运火炬高高耸立，这里就是张家口园。

来到展园跟前，高耸的城墙上，“大好河山”四个字异常醒目。城墙两侧，巍峨的“长城”向东西两侧蜿蜒，仿佛让人一下回到了那个茶马互市的繁荣时代。

扫描门口的二维码，关于园区的介绍在耳边响起，这才知道，张家口是现存长城最多、时代跨度最大的地区，素有“长城博物馆”的美称。

进入展园后，只见城门下西侧有一拱门，“长城”下又藏着什么玄机？不由前去一探究竟。走了一两步，灯光渐渐亮了起来，时代展示厅豁然出现在眼前。

极具现代化风格的设计与刚刚看到的“长城”形成了强烈的反差，给人强烈的冲击感。展厅内，分为昔日辉煌、今朝盛世、未来腾飞三大板块。

拾级而上，光亮先是减弱，又豁然开朗，一条长长的冰雪廊道出现在眼前。



人居环境擂台赛，掀起文明创建大提升、大比武的热潮；新颖的宣传方式，让文明新风内化于心、外化于行；家家“攒积分”成了新风尚……新华区着力深化文明村镇创建工作，从回应群众关切的小事做起，以“小切口”倡树文明新风，为乡村振兴添动力。

巧用“小切口”推动乡风文明“大变化”

本报记者 祁洁 本报通讯员 孔鹏华

人居环境打擂台

“老许，这些可以放在房前屋后的物品，要放整齐；不能摆放的，要及时清走。上次，咱村在全乡人居环境擂台赛中排名靠前，咱得继续保持。”

物品要分类摆放，零散的柴草要捆扎整齐，墙面、电线杆上不能有小广告……在新华区，不只是北赵家坟村对村庄环境较真，各个村庄都不甘落后。

创建全国文明城市，农村人居环境是重点考核项。为深入推进文明城市创建，进一步提升村庄面貌，新华区在辖区村庄掀起文明创建大提升、大比武的热潮。

划片区管理，定人定责，一旦发现哪儿存在问题，就直接追责到人；开展人居环境擂台赛，由乡党委和各村（社区）党支部书记组成观摩团，定期围着各村转一转，详细了解各村在人居环境

整治中遇到的难题及解决办法……为了让村庄环境大变样，新华区不断出新招。

“前有‘标兵’，后有‘追兵’，不争先就落后。”新华区创城办负责人董玉超说，“如今，各村党员干部干劲满满，铆足劲要在下一轮人居环境擂台赛中勇拔头筹。”

文明之声“声”入人心

创建全国文明城市，离不开群众的参与和支持。如何让美德新风在村庄落地生根尤为重要。

近日，吴官屯村文化广场大舞台上，精彩节目接连上演。

刚才还是锣鼓齐奏、琴弦共鸣，不一会儿，又进入创建文明城市有奖问答环节。“在公共场所，我们应遵循以下哪些基本道德行为？A、不随地吐痰；B、尊老爱幼……”主持人还没有读完选项，台下观众就开始抢答，现场气氛高涨。

“这种宣传方式通俗易懂，我们应

该从身边事做起，为文明城市创建贡献力量。”村民张宇航说。

走在吴官屯村文明示范街上，“浪费粮食真可惜”“大摆宴席太铺张”……一幅幅图文并茂的宣传展板，将移风易俗、村规民约等内容生动形象地表现出来。

打造移风易俗主题公园（移风易俗广场）；将移风易俗、邻里和谐等文明新风编排成节目……如今，在新华区，新颖的宣传方式，让村民在轻松的氛围中提高了文明素养，使得文明之声“声”入人心。

小积分“兑”出新风尚

“村民们，积分可以兑换奖品了，大伙儿抓紧时间过来兑换！”近日，唐庄子村的大喇叭一广播，村民们便纷纷拿着积分卡来到村委会。

“今后我得加把劲，多参加村里的活动，不能输给其他人。”村民申志行笑着说。

“四个全民”活动一线掠影

为进一步激发村民参与村庄治理的积极性，唐庄子村创新积分激励机制，村民参与志愿服务、调解邻里矛盾、红白事简办等，都可获得相应的积分，积分累积到一定数量，可兑换相应的奖品，村里还将积分作为星级文明户、最美家庭等评比的参照。

村党支部书记刘治星介绍说，一小袋面、一桶油……虽然不值多少钱，但大大提高了村民参与村庄事务的积极性。如今在唐庄子村，“你家攒了多少积分？”成了村民的见面语。

唐庄子村创新积分激励机制，是新华区推进移风易俗的生动缩影。基层治理，乡风文明是一个小切口。新华区着力深化文明村镇创建工作，不断拓展思路，从回应群众关切的小事做起，以“小切口”倡树文明新风，为乡村振兴添动力。

得越多，变化越大

每天，村党支部书记关明友都会接到不少村民的电话。路通民心通，关明友欣喜地感受到，道路的改变不仅方便了村民的出行，还无形中拉近了人们之间的关系。

胡同的路修好了，村民们主动把边角料拾掇得利利索索。“明年春天，在路边栽点儿树和花。”“咱把菜园统一加上小篱笆。”村民们共同为美化村庄环境出点子，邻里之间越来越和睦。

孝老食堂传递善美新风

“苏书记，我们什么时候可以去孝老食堂吃饭？”“再等几天，等东西置办全了，马上开餐。”在纸房头镇东纪家洼村，村民们一见到村党支部书记苏嘉林，就迫不及待地打探。

东纪家洼村的孝老食堂，是村“两委”新打造的，占地100余平方米，免费为村里的五保户、低保户和80岁以上独居老人提供午餐。

办一件实事，暖一片人心，多一份力量。孝老食堂的打造，不仅解决了村里部分老年人的吃饭问题，还传递了善美新风。

“苏书记，我想给孝老食堂捐点米和面。”经常有村民主动为孝老食堂捐东西。一听村里要打造孝老食堂，村民刘家理给苏嘉林打电话，抢先把厨师的位置占上了。他说：“苏书记，我以前当过厨师，给老人们做饭，不用给我钱。”

苏嘉林告诉记者，如今，越来越多的村民自发参与到村庄建设中来，成了乡村振兴的“主力军”。

在纸房头镇，每个村庄都从群众直接受益的事情入手，为村民解决了一件又一件生活小事，办成了一件又一件惠民大事。

“村民盼的 就是咱要干的”

本报记者 祁洁 本报通讯员 张春

摇摇欲坠的土坯房改造成了活动广场；条条民心路，铺到村民心坎上；孝老食堂传递着善美新风……沧县纸房头镇从影响大、群众直接受益的事情入手，为村民解决了一件又一件生活小事，办成了一件又一件惠民大事。



幸福生活“舞”出来

小广场改出好村风

虽然已搬到附近的小区住，但刘建甫一有空就回村里转转，每次必去的，是村委会前面的小广场。

“咚……”随着机械挥舞着“手臂”，几间土坯房应声倒下。每次，站在广场上，这个情形总在他脑海中浮现。刘建甫静静地环顾着周边，昔日摇摇欲坠的土坯房改造成了活动广场，坑坑洼洼的砖路变成了水泥路，几位老人正在广场的小亭子下聊天。

刘建甫家住沧县纸房头镇古述铺村，他一心心念的小广场，以前，是一片没有人住的土坯房，这其中，也包括他家的4间。

2014年，古述铺村“两委”经过多次商讨，决定改善村容村貌，紧挨着村委会的那片土坯房，成为重点改造对象。“虽然这些房快塌了没人住，但被拆了人家肯定舍不得。可这儿不拆、那儿不动，咱村就不会有变化。”村干部

只能抱着试试看的态度入户做工作。

“建甫，村里想把村委会前头的土坯房拆了，改造成活动广场，现在来征求一下你的意见。”“那房也没法住人了，在那儿立着确实影响村里环境，为了咱村的变化，我同意拆。”刘建甫一口答应。

刘建甫家拆了4间、刘雅玉家拆了6间、刘巨秀家拆了3间……在村民们的大力支持下，古述铺村的第一个活动广场建好了。

小广场的建成，不仅让村庄面貌大变样，还大大改善了村风民风。村党支部书记刘明杰说：“这些热心村民为全村老少树立了榜样。近年来，村里的主路变成了水泥路，小胡同铺上了花砖，广场上新建了亭子、新装了健身器材，这些变化都离不开村民们的支持。大伙儿常说，‘为了咱村的发展，我们全力支持。’”

民心路畅通暖民心

最近，纸房头镇南小营村村民刘艳

海出来进去心情舒畅。

过去，他家胡同是砖路，多年来，由于受大车小车的碾压，路面变得大坑套小坑，进进出出很不方便。而如今，他不再为此而苦恼。“砖路变成了水泥路，村里补贴完，每户才掏1000多块钱，这民心路真是暖透了大伙儿的心。”刘艳海连连称赞。

不只是刘艳海家胡同的路修好了，目前，南小营村的50多条胡同中，已有一半儿都修成了水泥路。

近年来，随着南小营村集体经济的壮大，村“两委”一心要把钱花在刀刃上，为村民解决实际难题。为改善人们的出行条件，村“两委”决定修主路

费用由村委会承担，修胡同的路由村委会补贴、村民分摊。南小营村掀起了修路热潮。“关书记，我们胡同的路也想修，给我们登记上。”“没问题，咱村的路修

创文明城市 建美好家园

“红色物业”助推文明城市创建

本报讯（记者祁洁 通讯员屈永怡）每逢周末，新华区天成熙园小区“红色物业”党员服务队队长赫家存就带领志愿者们围着小区清扫路面、捡拾绿化带杂物，使得小区环境卫生得到很大改善。

为全面推进全国文明城市创建工作，市委两新工委、市物业行业党委充分发挥组织优势，以小区为阵地，与高等院校、公益爱心人士等开展党建共建，全面打造“红色物业”，进一步提高广大党员

的积极性。为切实解决居民反映的热点、难点问题，市委两新工委、市物业行业党委定期组织开展问需会，面对面收集业主的意见和建议。自“红色物业”创建活动开展以来，针对群众反映的车辆乱停、杂物乱堆等问题，市委两新工委共发动志愿者开展了20余次集中整治行动。

大手拉小手 科普进校园

本报讯（记者祁洁 通讯员李晓林）近日，河北水利电力学院在运河区一沐源幼儿园开展了“大手拉小手 科普进校园”活动。

活动现场，学院“竞创”格斗社负责人通过图片、视频等，为小朋友们详细讲解了关于机器人的相关知识。随后，社团成员分组开展小班实践活动，孩子们踊跃地分享自己的创意和想法。

此次活动让孩子们近距

离感受科技的魅力，激发了孩子们的好奇心和想象力。河北水利电力学院将继续开展形式多样的科普宣传活动，在少儿中营造热爱科学、崇尚科学的浓厚氛围。

